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Pirms aptuveni septiņiem miljoniem gadu Āfrikā no primātu grupas atdalījās cilvēkveidīgās būtnes – Homo. Miljonu gadu evolūcijas procesā vairāki Homo atzarojumi aizgāja bojā. Pirms aptuveni diviem miljoniem gadu akmens laikmeta sākumā Hominīdu grupā radās Homo erectus, kuru uzskata par mūsu senāko priekšteci, no kura pirms aptuveni 200 000 gadiem radās divi atzarojumi - Homo neanderthalensis un Homo sapiens. Šie divi Homo pārstāvji ilgu laiku (ap 60 000 gadus) eksistēja līdztekus Tuvajos Austrumos, Eiropā un Āzijā līdz pirms aptuveni 30 000 gadiem neandertālieši nenoskaidrotu iemeslu dēļ izzuda no mūsu planētas. Homo sapiens - šodienas modernais cilvēks ir vienīgais Homo evolūcijas produkts.
Būtībā viss bioloģiskais un kultūras mantojums nāk no Homo sapiens, kaut arī mūsos ir 1 – 4 % neandertāliešu gēni. Homo sapiens evolūcijas process bija garš un sarežģīts. Pirms aptuveni 100000 gadu Homo sapiens atstāja Āfriku un vairāku desmit tūkstošu gadu ilgajā periodā apdzīvoja visus kontinentus. Visvecākās Homo sapiens atradnes atrastas Austrālijā (vecums ap 50000 gadu) un beidzamais kontinents, kuru Homo apguva no Āzijas pa Bēringa jūras šaurumu (tai laikā tas bija sauss), bija Amerika. Ģenētika pierāda, ka visu kontinentu iedzīvotājiem ir radniecīgi gēni un kopīgi senči Āfrikā!

Laiks, kad Homo sapiens atstāja Āfriku, sakrita ar reliģisko vai mistisko priekšstatu veidošanos par nāvi un dzīvi pēc nāves. Ar reliģiju bija saistīta arī akmens laikmeta māksla – akmens gravīras, skulptūras. Pirms četrdesmit tūkstošiem gadu dažādās pasaules malās attīstījās alu glezniecība, kas savu kulmināciju (“renesansi”) sasniedza pirms 20000 gadiem. Alu glezniecību atklāja nejauši 1868.gadā Altamiras alā Spānijā. Šodien arheologi visos pasaules kontinentos atklājuši vairāk nekā 300 alas ar gleznām un petrogrāfiskiem attēliem. Laikam tā ir nejaušība un franču arheologu aktivitāte, ka pašā Francijā ir atklātas vairāk nekā 60 alas ar daudzveidīgiem gleznojumiem. Viena no skaistākajām un vislabāk aprakstītajām ir Lasko (Lascaux) ala Dienvidfrancijā (vecums ap 17000 gadi), kurā ir vairāk nekā 1600 dažādu gleznu. Gleznas alās bija tālu no ieejas un tās varēja apskatīt tikai lāpu vai eļļas lampu gaismā. Arī Lasko alā tika atrasta akmens laikmeta eļļas lampa. Alas tika izmantotas speciāliem rituāliem. Pablo Pikasso, kas šo alu apmeklēja tūlīt pēc atklāšanas, sacīja: “Mēs neko jaunu glezniecībā nēesam iemācījušies!“
Franču astronome un arheoloģe Chantal Jègues-Wollkiewiez daudzus gadus pētīja gleznas dažādās pasaules alās. Īpašus pētījumus viņa veica Lasko alā. Viņa uzskatīja, ka senie cilvēki savos dzīvnieku attēlos attēloja arī zodiaka zvaigžņu attēlus. Tam nolūkam viņa aprēķināja zodiaka zvaigžņu konfigurāciju atbilstoši alas vecumam un aprēķināto zvaigžņu konfigurāciju projicēja uz alu gleznām. Brīnumainā kārtā vairākas zodiaka zvaigžņu konfigurācijas sakrita ar gleznu elementiem. Viņas pētījumu rezultāti ir interesanti. Tomēr pacēlās jautājums, vai šo zvaigžņu attēlu sakrišana ar alu gleznām ir nejaušība vai likumsakarība? 

Glezniecība vairāk skar Homo sapiens jūtu sferu. Grūtāk ir noteikt, kad Homo sapiens sāka skaitīt un apguva jēdzienu par kvantitāti. Beļģu arheologa atrastais kauls no Išango ciemata Edvarda ezera krastā tagadējā Kongo republikā Āfrikā izraisīja diskusiju par šo problēmu (kaula vecums ir ap 20000 gadu). 
Arheologi un astronomi uzskata, ka orientācija pēc zvaigznēm Homo sapiens apguva ļoti sen un ka praktiskā “astronomija” palīdzēja apdzīvot arī visus kontinentus. Sistemātiski astronomiskie novērojumi un kalendāri parādījās tikai senās civilizācijās ceturtā un trešajā gadu tūkstotī pr.Kr. Tomēr pirms šīm civilizācijām bija arī “mazā astronomija” un primitīvākas observatorijas. Pagājušā gadsimta otrajā pusē Eiropā un arī citos kontinentos atklāti riņķveida kultūras pieminekļi ar vecumu no 3 līdz 6 tūkstošiem gadu pr.Kr. Pazīstamākā un vislabāk izpētītā ir Stonheindža (3500 pr.Kr.). Vienkāršāki, bet daudz vecāki astronomiski pieminekļi lielā skaitā atrasti gan Eiropā (vairāk nekā 120) un citos kontinentos. Nesen šāds piemineklis ir atrasts Gosekas ciematā (Sachsen-Anhalt, Vācija). Šī  pieminekļa vecums ir 6900 gadi un tas kalpoja gan astronomiskiem novērojumiem, gan ari reliģiskām ceremonijām. 


Referātā aplūkota Homo evolūcija no Homo erectus līdz Homo sapiens, no akmens laikmeta sākuma līdz lielo civilizāciju sākumam. Ko šī evolūcija atstāja mums un ar ko Homo sapiens varēja lepoties? Visspilgtākais Homo kultūras mantojums, kas pēc gadu tūkstošiem ir nonācis līdz mums, ir alu glezniecība. Jāapbrīno senie mākslinieki, kuri lāpu gaismā radīja šedevrus visdažādākās pasaules malās no Āfrikas un Eiropas līdz Austrālijai, Āzijai un Amerikai. Viss pārējais – skaitļi (matemātika) un astronomija radās daudz vēlāk. 


Homo sapiens pasaules apdzīvošana ilga daudzus gadu tūkstošus. Šajā laikā pilnveidojās arī pats cilvēks. Šie tālie ceļojumi prasīja gan izturību, gan arī altruismu – vajadzēja palīdzēt tuvākajam. Jāņem vērā, ka pirms simts tūkstošiem gadu, kad sākās Homo sapiens ceļojumi, pasaules iedzīvotāju skaits bija tikai daži tūkstoši! Šos skaitļus apstiprina arī molekulārā ģenētika. Pēc arheobioloģijas datiem neolītiskās revolūcijas periodā (kad Homo pārgāja uz pastāvīgu dzīvi) visā pasaulē bija ap 5 miljoniem iedzīvotāju. Bet šie 5 miljoni dzīvoja saticīgi bez asiņainiem kariem, kuri sākās daudz vēlāk lielo civilizāciju  hierarhiskā sabiedrībā. Šodien pasaules iedzīvotāju skaits ir septiņi miljardi – 100000 gadus pēc Homo sapiens ceļojumiem iedzīvotāju skaits ir miljons reižu lielāks. Diemžēl pieaugušas arī sociālās un globālās problēmas. Un rodas jautājums, vai 21. gadsimta Homo sapiens spēs tās atrisināt.
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